

mti b e l f ö l d i h i r e k

46 kiadás

1960. május 10.

22 óra 55 perc

bb 60. Koch róber emlékest

1960. május 10.

a tit egészségügyi szakosztálya és az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének tbc szakcsoportja kedden a kossuth klubban ünnepi esten emlékezett meg Koch róbertról, a tüdővész bacillusának felfedezőjéről a nagy tudós halálának 50. évfordulóján. Kovács ferenc egyetemi tanár megnyitója után weiszfeiler gyula akadémiai levelező tag tartott előadást a tüdővész bacillus változékonyságáról. az előadást lányimiklós és csötörtök lászló korreferensek, az orvosi tudományok kandidátusai egészítették ki. /mti/

v é g e ! ! !



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1 kiadás

1960. május 11.

6 óra

perc

bb 2. a p

bb 1. tizezrek javaslataiból formálódik a főváros második öt éves terve - julius elejére előreláthatólag elkészül a tervjavaslat

1960. május 11.

a fővárosi tanácsnál megkezdtek budapest második öt éves tervének összeállítását. a nagyjelentőségű program elkészítésébe a pénzügyi és tervezési szakembereken kívül bevonják a fővárosi tanácsstagokat, a különböző területeken dolgozó állandó bizottságokat és a kerületek képviselőit.

a tervjavaslat összeállításakor messzemenően figyelembe veszik az elmúlt hónapokban tartott tanácsstagi beszámolókon, tanácsüléseken, tanácsstagi fogadó órákon és más fórumokon elhangzott közérdekű javaslatokat, indítványokat, a lakosság jogos kéréseit, észrevételeit. - ezzel kapcsolatban érdemes megemlíteni, hogy a kerületi tanácsok már a múlt év tavaszán megkezdtek az öt éves tervbe beépíthető javaslatok gyűjtését.

a tervjavaslat készítői elsőrendű feladatnak tartják a különböző beruházások gazdasági és műszaki előkészítését - az elmúlt évek tapasztalatai ugyanis azt mutatták, hogy az előirányzott beruházások jórésze csak a tervezettnél lényegesen hosszabb idő alatt valósult meg a gazdasági és műszaki előkészítés hiánya miatt. ezért a fővárosi tanács igazgatóságai és osztályai májusban és júniusban részletesen kidolgozzák a beruházási programokat, gondos gazdaságossági számításokat végeznek, terv-vitákat rendeznek stb.

budapest második öt éves tervének egyes előirányzatairól, a fejlesztési programokról természetesen még nem nyilatkoznak az illetékesek. annyi azonban bizonyos, hogy a nagyarányú lakásépítkezésekre szám összegek nélkül is mintegy négy milliárd forint népgazdasági hitel legcélszerűbb felhasználásáról kell döntenie. a lakásépítések előkészítése ugyancsak a következő hónapok feladata lesz.

a tervjavaslat egyébként jelentős összegeket biztosít majd a belső kerületek fejlesztésére, a nagyobb hányadot azonban a ma még viszonylag elmaradott peremkerületek további kiépítésére, gazdaságítására fordítják. számításba veszik természetesen a társadalmi erőket is - hiszen a budapesti társadalmi munkások csupán ebben az évben több mint 40 millió forint munkával járulnak hozzá a város fejlesztéséhez.

a tervet julius elejére állítják össze, s a javasolt előirányzatokat részletesen egyeztetik majd a különböző főhatóságokkal, minisztériumokkal is. /mti/

bb 2. a pártszervezetek segítik a műszaki fejlesztést a 19. kerületben

1960. május 11.

a 19. kerületi pártszervezetek rendszeresen figyelemmel kísérik a kerületi üzemek termelékenységét és önköltségi vállalatát. a kerületi pártbizottság mellett működő műszaki-gazdasági tanács például legutóbb a műszaki fejlesztés és a gépesítés helyzetét tanulmányozta. jelentése, amelyet a kerületi párt- végrehajtó bizottság részletesen megtárgyalta, többi között arról ad számot, hogy az üzemek nagy gondot fordítanak a nehéz testi munkának gőz-erővel való helyettesítésére.

a vörös október férfiruhagyártan például egy év alatt több mint száz, a munkát egyszerűsítő célgépet helyeztek üzembe, - többek között kiküszöbölték a fáradságos kézi vasalást, s ezzel elérték, hogy az egy főre eső termelékenység 17 százalékkal megnövekedett. a gépesítés jelentős megtakarítással is járt, az idén például egymillió forint megtakarításra számítanak. a kedvező tapasztalatok alapján most műszaki fejlesztési tervet dolgoznak ki valamennyi, eddig kézzel végzett művellet gépesítésére.

a vörös csillag traktorgyárban az elmúlt évben 38 új gépet állítottak be, s még ebben az évben újabb 35 korszerű, többhorszós furó- és különböző célgépet kap a gyár. a műszakiak-

a gépesítés eredményeként az idén 165.000 normóra megtakarítását tűzték célul. a kispesti husipari vállalatnál négy, gőzzel fűtött, kettősfalú füstölő üzembehelyezésével korszerűsítették a zsírolvasztást, zsírcsomagoló, daráló valamint más célgépek beállításával a zsírolvasztó rész teljes egészében gépesített üzemrész lesz. technológiai ujtásként tervbe vették a hidegfüstölést, ami lényegesen csökkenti majd a súlyvesztést és a minőség is javítja. a hungária jacquard gyárban negyven szövőgépet újítanak fel és korszerűsítenek. a gránit csiszolókorong - és kőedénygyárban megvalósították a gyorsakelizálási eljárást, amellyel felére csökkentették a csiszolókorongok égetési idejét.

a műszaki színvonal továbbfejlesztését szolgálja a kerületi pártszervezeteknek az a kezdeményezése, hogy a jövőben a hasonló jellegű vállalatok közösen megbeszéljék a műszaki fejlesztés feladatait, s átadják egymásnak a jó tapasztalatokat. /mti/

bb 3. hazánk lesz a második ország, ahol rendszeresen adnak orvos-meteorológiai előrejelzéseket

1960. május 11.

két évvel ezelőtt érdekes kutatás kezdődött az országos reuma- és fürdőügyi intézetben. az intézet kutatói saját beteganyagukon kívül még 15 kórháztól és egyéb egészségügyi intézménytől gyűjtötték össze az adatokat a heveny kórtünetekről, az országos meteorológiai intézettől pedig a 24 órás előrejelzéseket. ezek összehasonlásából igyekeztek törvényszerűségeket megállapítani arra, hogyan lehet előre megítélni, hogy az időjárási változások milyen hatással lesznek az emberi szervezet reakcióira. de már a kutatás kezdete óta adtak ugynevezett kísérleti orvosmeteorológiai előrejelzéseket, amelyet azután a munka előrehaladásával egyre finomodtak.

a kutatásokat örményi imre meteorológus, az orfi munkatársa ismertette a magyar meteorológiai társulat ülésén.

elmondotta, hogy eredetileg néhány elszórt hazai adattól és a régebben megkezdődött német kutatás eredményéből indultak ki. kiderült azonban, hogy a külföldi eredmények az időjárás-klimatikus viszonyok miatt nálunk alig használhatók. ezenkívül az addigi hazai és külföldi vizsgálódások nem vettek figyelembe minden olyan időjárási tényezőt, amely befolyással lehet az emberi szervezetre: nem tértek ki az alsó és felső légutak egyidejű változásainak figyelésére. ezért az orfi kutatói pótolták ezt a hiányt, majd kutatásaikat kiterjesztették a földmágnesességre és a naptévékenységre is, és végül már mindezek együttes hatását tanulmányozták.

most megkezdődik a két év alatt összegyűjtött hatalmas adathalmaz rendszeres feldolgozása. ennek meteorológiai elemzési módszerét a hazai viszonyokra alkalmazva örményi imre dolgozta ki a 2. sz. szemészeti klinika két éves anyagának felhasználásával.

az eredményeket ősszel a nemzetközi biometeorológiai társaság 2. kongresszusán, londonban fogják a világ szakközvételeiben közzé tenni. ugyancsak ősszel nálunk is megkezdődik a rendszeres orvos-meteorológiai előrejelzési szolgálat, amivel ebben a tudományágban a második helyre kerülünk a világon. /mti/



bb 4. az év eleje óta több mint 400 millió forint értékű beruházás valósult meg a kohó- és gépiparban

1960. május 11.

a kohó- és gépipari üzemek nagy többsége kellő időben megkötötte az idei beruházási szerződést, s általában jól halad a beruházási tervek végrehajtása. a gépipari és a kohászati üzemekben az idén mintegy hárommilliárd forintot költenek gyárbővítésre, üzemek korszerűsítésére, s ennek az összegnek nagy részét nem építkezésre, hanem gépek, műszerek beszerzésére fordítják. a kohászatban és a gépiparban az év eleje óta több mint 400 millió forint értékű beruházás valósult meg, ebből körülbelül 250 milliót hazai és külföldi gépekre, műszerekre és egyéb berendezésekre költöttek. elsősorban olyan gépeket helyeztek üzembe, amelyek a gyártás korszerűsítését szolgálják. az elzett vasarúgyarban például a vaslemezek vagására különleges automatát, a Lenin kohászati művekben az öntvények gyártásának tökéletesítésére teljes homokelőkészítő-művi gépsort, a borsodnádasdi lemezgyárban füstgázhasznosító berendezést szereltek fel. az ózdi kohászati üzemekben szintén a munka széleskörű és szervezett gépesítését határozták el. a gyár 8 részlegében mintegy 60 gépesítési lehetőséget tartak fel, amely ha megvalósul, 400 dolgozót mentesít a nehéz fizikai munka alól. a gyár hengerművében önürítő vasuti kocsik, továbbá rakodógépek beszerzésével maris könnyítettek az anyagszállítás és a rakodás munkáját.

a wilhelm pieck vagon- és gépgyárban korszerű 2000 négyzetméter alapterületű hőkezelő üzemenész építést kezdtek el. az új üzemeneszt úgynevezett feszültségmentesítő kamercével is felszerelik, amelynek segítségével közbősíthetik az anyag szerkezetében a hőszűrés folytán keletkező feszültségeket, így a dízel-mozdonyokhoz szükséges alkatrészek minősége megbízhatóbb lesz, s jelentős mennyiségű anyagot is megtakarítanak. a győri szerszámgyárban traktor, pótkocsi gyártására alkalmas oszlopok építkezései indultak meg. a saját erőből épülő műhelycsarnokot futószalaggal is felszerelik, s ezáltal 20 százalékkal növelhetik a traktorokhoz szükséges igen keresett pótkocsi gyártását.

a szociális beruházások közül különösen a dunai vasmű és a Lenin kohászati művek eredményei emelkednek ki. a diósgyőri kohászok részére 61 lakást, a dunai vasmű dolgozói részére pedig 450 személyes munkásszállást létesítettek az év első hónapjaiban. /mti/

bb 5. több mint felmillió forintos pályázat a vegyipar termelékenységének növelésére

1960. május 11.

a vegyipari dolgozók szakszervezete, a magyar kemikusok egyesülete és a nehézipari miniszterium vegyipari ágazata pályázatot hirdetett a termelékenység növelésére. a pályázaton a nehézipari miniszterium vegyipari ágazatának vállalatai vehetnek részt az e célból alakult brigádok, vagy egyes dolgozók javaslataival. a pályázat december 31-ig tart. a bíráló bizottság első sorban az év folyamán már üzemileg megvalósított, a termelés mutatószámaiban is jelentkező eredményeket veszi figyelembe. főleg olyan javaslatokat kérnek, amelyek a gépi berendezések korszerűsítésével, automatizálással, a műszerezettség javításával, új gépekkel, szerszámokkal tökéletesítik a technikát, új, kiváló minőségű, korszerű gyártmányokkal, új technológiai eljárásokkal, az anyagok jó kihasználásával fejlesztik a technológiát.

a nagyszabású pályázat nyerteseit 600.000 forinttal díjaznak. a díjakat arányosan osztják fel a színesfémipar, a kőolaj-, a szénfeldolgozó-, a gaz-, festék-, fotokémiai-, az egyéb szervetlen vegyipar, a gyógyszeripar, az egyéb szerves vegyipar, valamint a gumiipar legjobb javaslatokat tevő pályázói között. /mti/

bb 6. ibusz - tit közös kirándulások

1960. május 11.

az ibusz elkészítette az idei nyári autóbúszkirándulások tervét.

a tit-tel közösen hat- és nyolcnapos utakat rendez, s így a kirándulók egész országrészeket járnak be. az egyik nyolcnapos úton észak-magyarországot és az alföldet, a másikon a dunántúlt és ugyan- csak az alföldet ismerik meg a kirándulók.

hatnapos túrákat is rendeznek. a rövidebb ibusz-tit országjárásokra jelentkezők sok lehetőség között válogathatnak. megnézhetik az aggteleki cseppkőbarlangot, a bükköt, a zempléni hegyvidéket, a mátrát, a borsónyfa cserhatót, a vértest, a duna-kanyar legszebb pontjait, a bakonyt, a mecseket, szeged tájékát, tokaj környékét, a vihar-sarkot; sztaálinvárost és természetesen a magyar tengert. /folyt.köv.

bb 6. /ibusz-tit...1.folyt./-lm

ezeknek a kirándulásoknak az időtartama egy és három nap között változik.

az idén nyáron is megrendezik az ibusz egynapos irodalmi országjárásait, az egyik útvonalon a velencei tó környékére viszik el az utasokat, a másik kirándulás résztvevői pedig petőfi vándoréveinek útján keresik a nagy költő nyomdokait. ennek vezetője dienes andrás, az ismert petőfi-kutató lesz.

egynapos repülőgép kirándulások lesznek pécsre, miskolcra, debrecenre, és szegedre. pécsről és miskolcra autóbuszok viszik a turistákat, a környék látnivalóinak megtekintésére, debrecenben és szegeden pedig a várost mutatja be az ibusz az utasoknak,

a kirándulásokon természetesen az ibusz gondoskodik szállásról, ellátásról, valamint a különböző érdeklődések megtekintéséhez szükséges belepólyegyekről is. /mti/

bb 7. a vidám színpad igazgatójának nyilatkozata

1960. május 11.

a vidám színpad mi a panasz címmel új műsorában májusban több változás történt. a műsor új számairól és a változás okairól fejer istván, a színpad igazgatója tájékoztatta az mti munkatársat.

- a kabaret - mondotta - úgy tekintem, mint egy szóban és zenében szerkesztett ujságot. ennek alapján a lapot - vagyis a műsort - az aktualitásoknak, az új jelenségeknek megfelelően kell változtatni. ezért, mint régi ujságíró igyekszem a vidám színpad műsorát úgy alakítani, hogy lépést tarthassunk az élettel. így változik meg május hónapban színházunk műsora.

- a mi a panasz címmel műsorunkban - amely az olimpia évében, elsősorban a sportról és a sportolókról szóló jeleneteket tartalmaz - májustól két új villámtréfa szerepel. balint lajos tüzet kérek című jelenete a ruházati ipar konfekció munkáiról szól, mádar istván: szénrehasnyas című tréfája pedig egy meteorológiai intézetben játszódik.

műsorunk új szintet kapott egy hosszabb lélekzetű bohózzattal. témája: dolgozik-e a futball-sztár kint a különféle vállalatok, intézmények alkalmazásánál, a bohózat főszereplője kabos lászlo. ki ugyancsak májustól ismét a vidám színpadon szerepel. /mti/

bb 8. felére csökkentették a tulórákat, négy százalékkal növelték a termelékenységet a tatabányai cementgyárban

1960. május 11.

a tatabányai cement- és mészművekben már tavaly elérték az 1960-ra tervezett termelékenységi szintet és az idén is nagy erőfeszítéssel igyekeznek növelni az egy munkásra jutó termelési értéket. tavaly például rontotta eredményüket a sok tulóra, ezt az idén felére csökkentették, aminek nagy része van abban, hogy már négy százalékkal túlteljesítették idei termelékenységi tervüket. kisebb-nagyobb jelentőségű intézkedésekkel az idén ötven dolgozó munkáját takarítják meg, de elsősorban a negyvenöt éves berendezések felújításával növelik tovább a termelékenységet, a nagyarányú munka már az idén is érezteti hatását, nemrég fejezték be az első klinkerégető kemence korszerűsítését, s még az idén hozzákezdnek a második átépítéséhez. rövidesen nagyarányú munkához kezdenek a mészműzomban is. itt a már elavult, rendkívül nagy fizikai erőfeszítéseket igénylő körkemencék helyett nagyteljesítményű, korszerű aknakemencéket építenek. /mti/

bb 9. ujitási zászlót nyert a wilhelm pieck gyár

1960. május 11.

a wilhelm pieck vagon- és gépgyár dolgozói az éves versenyben vállalták, hogy az év végéig tízennégy millió forintot takarítanak meg ujitások bevezetésével.

az eddigi eredmények a mozgalom nagy fejlődését mutatják. a kohó- és gépipari minisztérium vállalatainak első negyedévi versenyében a most megtartott értékelés szerint a vándorzászlóval járó első helyezést érte el a gyár. a benyújtott ujitási javaslatok száma 515, kétszer annyi, mint a múlt év első negyedében. az elfogadott ujitásokkal az előzetes számítások szerint egy év alatt 8,9 millió forintot takaríthatnak meg.

jelentős gazdasági eredménnyel járnak a műanyagok használatát kiterjesztő, vagy módosító ujitások. a vasúti személykocsikhoz használt műanyag falkárpittal például, a minőség legkisebb romlása nélkül, 1,250.000 forint évi megtakarítást érnek el. /mti/

8. kiadás 1960. május 11. 10 óra 10 perc

bb 10. „bolygóvárosok,, pécs körül - elkészült baranya és tolna megye általános regionális fejlesztési terve

1960. május 11.

a városépítési tervező vállalat építészei, közgazdászai, mezőgazdasági és vizgazdálkodási szakemberei elkészítették baranya és tolna megye általános regionális fejlesztési tervét.

a tervezők megállapították, hogyan használható ki észszerűen például a mecsek ásványi kincse, amelynek olcsó szállítási utja a duna. e környék kiválóan alkalmas arra, hogy üdülőtérülletté fejlesszék, a hegyek déli lejtőin pedig gyümölcs-termesztésre is felhasználhatók, a terv összeállításánál kiderült, hogy mohács helyzete és körülményei rendkívül kedvezőek az ipar, elsősorban a faipar fejlesztésére, messzemenően figyelembe veszik a mezőgazdaság tájjellegű fejlesztését; a tolna megyei kenyérgabona- és burgonya termelés, a paks környéki borvidék és a különböző gyümölcsstermelő helyek korszerűsítését, és iparosítását terményfeldolgozó üzemekkel.

megállapították azt is, hogy a két megye kiterjedt területe sok kis falura tagozódik, amelyet nem lehet gazdaságosan ellátni közintézményekkel. ezért az az elgondolás, hogy az együtt művelhető mezőgazdasági területeken négy-öt kisebb községből a legalkalmasabbat faluközponttá bővítenék. áruházal, művelődési létesítményekkel, raktárakkal, kisebb terményfeldolgozó üzemekkel úgy látnák el, hogy kiszolgálja a környező kis falvak ilyen igényeit is. hasonló módon, de nagyobb arányokban alakítanak ki majd kistáji központokat is, amelyeket idővel 8-9 faluközpont gazdasági, kereskedelmi és művelődési centrumává fejlesztenek. többek között ilyen lenne szigetvár, dombóvár, mohács, tamási és paks. ezek számára kórházakat, magasabbfokú szakoktatási iskolákat, középiskolákat és a vidék jellegének megfelelően jelentősebb terményfeldolgozó-, könnyű; vagy nehézipari üzemeket terveznek.

a két megye gazdasági és kulturális központjának kialakítására pécs a legalkalmasabb, de tásközpontként a tolna megyei területen szekszárdnak is fontos feladatot kell megoldania. a tervnek az a célja, hogy a konkrét népgazdasági tervek elkészítésénél segítséget nyújtson a két megye beruházásainak előrelátó, gazdaságos telepítéséhez, e munka észszerű összehangolásához. megállapították például, hogy 15-20 év távlatában pécssett tulzsufoltság várható. /folyt.köv./

9. kiadás 1960. május 11. 10 óra 10 perc

bb 10. /„bolygóvárosok,,... 1. folyt./ vl

ennek megakadályozására javasolják, hogy pécsváradot, szentlőrincet és sásdnt „bolygóvárossá,, fejlesszék. e közeli helyeken létesítenének több olyan üzem, amelyet eredetileg pécsre telepítettek volna és egészséges környezetű, nagy lakótelepeket építenének, ahonnan jó közlekedés megteremtésével sokan járhatnának pécsi munkahelyükre is.

az általános regionális tervet most az építésügyi minisztérium város- és községrendezési főosztálya bírálja felül. az év végéig tart az egyeztetés és a jövő évben kerül sor a jóváhagyásra. /mti/

bb 11. tíz éve ünneplik a gyermeknapot

1960. május 11.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség és a demokratikus ifjúsági világszövetség 1949-ben határozta el, hogy minden év tavaszán megünneplik a gyermekek napját. az első ünnepek 1950-ben voltak, a tizedik évforduló alkalmából a lengyel gyermekszervezet kezdeményezésére, amely a divsz tagszervezete - május 12-18 között varsóban megrendezi a gyermekszervezetek vezetőinek tanácskozását. eddig 25 ország 35 szervezete jelentette be részvételét. a varsói tanácskozáson ott lesznek a divsz, a nemzetközi demokratikus nőszövetség, a nemzetközi pedagógusszervezet, valamint a nemzetközi ellenállók szövetségének képviselői is. /mti/

bb 14. nyolc borsodi községben létesítenek az idén taxi-telepet

1960. május 11.

borsod megyében az idén eddig újabb öt községben létesítettek taxi-telepet. ebben az esztendőben még három községben, szikszón, abaujszántón és encsen. akarják bevezetni a taxi-szolgálatot. így a megyében miskolcon kívül, 22 községben, illetve, városban használhatnak a lakosok taxit. a borsodi közlekedési vállalatok az idén harminc új mozkocs és warszawa gyártmányu kocsival növelik a gépkocsiállományukat. /mti/

10. kiadás 1960. május 11. 10 óra 15 perc

bb. 12. gépjárművet lopott, ittasan vezetett, összeütközést okozott - két évi börtönre ítélték

1960. május 11.

pintér imre, 3. szőlő utca 66, és weiser ferenc, 3. selmeci utca 9. szám alatti lakosok munkahelyükről, a fővárosi gyöngy-gombgyárból munkájuk végeztével inni mentek. miután több helyen alkoholt fogyasztottak, a zay ut 1-3 alatti telepről elloptak egy pótkocsis tehergépkocsit és elindultak vele a bécsi uton. a gépjárművel - amelyet pintér vezetett - nagy sebességgel haladtak, s menetközben hol az uttest jobb, hol a bal oldalát foglalták el. a testvérhegyi ut torkolatához közeledve a gépkocsi - amelynek világító berendezése nem működött - összeütközött egy szembejövő személyautóval. tizenhét méternyi uton maga előtt tolt a személygépkocsit, majd az árokba zuhant. a személygépkocsi három utasa közül kettő, valamint a tehergépkocsiban ülő weiser az összeütközés következtében megsérült, az ittasan vezető a helyszínről elmenekült és áldozatait cserbenhagyta.

a gépkocsitolvaják közül - akiknek terhére egyéb bűncselekmények is felmerültek - pintér imrét kétévi, weiser ferencet egyévi és hat hónapi börtönre ítélte a központi kerületi bíróság. /mti/

bb. 13. az új lakóházakba külfölről is hozunk be kazánokat és radiátorokat.

1960. május 11.

a ferunion műszaki külkereskedelmi vállalatot bízták meg azzal a feladattal, hogy az idén épülő lakóházakhoz, mintegy 5 000 lakás központi fűtéséhez elegendő radiátort szerezzen be. noha valamennyi baráti országban nagyarányú a lakásépítés és keresett cikk a radiátor, mégis kisegítenek bennünket. a vállalat bulgáriában negyvenezer négyzetméter, az ndk-ban pedig csaknem tízezer négyzetméter fűtőfelületű radiátort rendelt. a szovjetunió felajánlotta, hogy 10 000 négyzetméter radiátort ad. jugoszláviából az idén 10 000 négyzetméter radiátort rendelt a vállalat, jövőre pedig 30 000 négyzetmétert kötött le.

/folyt.köv/

9, 10

11. kiadás 1960. május 11. 11 óra 15 perc

bb. 13. /az új lakóházakba...folyt./

az új lakóházak fűtéséhez a külföldi kazánokat az ndk-ból, a szovjetunióból és bulgáriából szerzi be a vállalat, a nagyteljesítményű, koksztüzelésű kazánokból több mint százat rendelt a lipcsei vásáron. ezekből kettő-kettő 50-60 lakásos ház fűtését is ellátja. a barnaszén tüzelésű kazánok beszerzése nehézséget okoz, mert a többi baráti országban másféle szén tüzelésére szerkesztették a berendezéseket. leginkább a bolgár szenek hasonlítanak a mi barna szenünkhöz, s eddig az ott gyártott kazánok bizonyultak nálunk a legalkalmasabbaknak. tavaly bulgáriából nyolcvanöt hozott be a ferunion az etázzsfűtéshez pedig a szovjetunióból 350 az ndk-ból 80 kazánt vásárolt. az ndk-ban és lengyelországba a ferunion útján meghívtak két-két magyar szakembert, hogy a tapasztalatokat átvegyék és számunkra a magyar barnaszén tüzelésére legalkalmasabb kazánokat gyártsák.

a következő években épülő lakótelepeknél egyre inkább rátérnek majd a távfűtésre. a bolgár külkereskedelemmel már most tárgyalnak a ferunion képviselői az ehhez szükséges nagy fűtőterű kazánok vásárlásáról. felkészülnek arra is, hogy gázfűtést is alkalmazhassanak. a villányi uti lakótelepen próbálják ki a kísérletek céljára behozott gázkazánt, amely eddig jól működött. a szovjetunióban is gyártanak gázkazánokat és megvizsgálják majd azokat is, hogy beválnak-e nálunk. /mti/

bb. 15. hatvankétfélmillió forint ózd fejlesztésére

1960. május 11.

ózd város fejlesztésére az idén állami beruházásból és községfejlesztési alapból 62 millió forintot költenek. ennek az összegnek tekintélyes részét, csaknem harmincmillió forintot a lakáshelyzet további javítására használják fel. ebben az évben 185 lakás építést fejezik be és 244 lakás építését kezdik meg. ezek jövőre készülnek el. több kilométer hosszúságban - főleg az új munkásterületen - járdát és aszfaltozott utat építenek. az ivóvízellátás javítására, új utak létesítésére csaknem nyolcmillió forintot irányoztak elő. a város 3. kerületében mintegy kétfélmillió forintos költségek előirányzattal áruháza építéséhez is hozzáfognak. az idén megkezdik a szennyvíz-csatorna építését. ebben az esztendőben - csaknem kilencmillió forintos beruházással - mintegy három kilométeres szakaszon készítik el a szennyvíz főcsatornát. /mti/

9, 10

12. kiadás

1960. május 11.

11 óra 01 perc

bb 16. gyűjtik a tavaszi héricset, a gyöngyviráglevelet - hárommillió forint értékű gyógynövény az erdőkből

1960. május 11.

az erdőben megkezdődött a gyógynövény-gyűjtés, elsőként a tavaszi héricsből gyűjtenek be jelentősebb mennyiséget, az erdei termék vállalat országsszerte megszervezte a magas digitális-tartalmu gyöngyviráglevél gyűjtését is, egyes helyeken szedik már a galagonya virágot és az árvacsalánt, az idén 60 féle gyógynövényt gyűjtenek be a magyar erdőkből, az előzetes terv szerint körülbelül hárommillió forint értékben. /mti/

bb 17. munkában a mezőgazdasági repülő: 20.000 holdról már kiirtották a gyomokat, 1000 holdon rizst vetnek

1960. május 11.

az országos növényvédelmi szolgálat repülőgépes csoportja a hűvös, csapadékos idő ellenére máris több mint 20.000 hold őszi gabonából irtotta ki a gyomokat vegyszeres permetezéssel, most minden alkalmas időt kihasználva, a tavaszi gabonafélék ,,felmentésén,, dolgoznak, majd hamarosan sor kerül a kukoricatáblák permetezésére is, egy brigádot szolnok megyébe irányítottak át a rizs vetéséhez, a mult. évi kísérletek ugyanis igen kedvező eredményt adtak, s az idén már 1000 holdnyi rizstetpet vetnek el repülőgépről, a legújabb jelentések szerint a sok kézi munkaerőt és sorvetőgépet helyettesítő repülőgépek a tiszasülyi állami gazdaságban máris megkezdtek a rizs-vetőmag ki-szórását. /mti/

bb 18. baranyában és zalában 10-10 millió, Vas megyében 8 mil-lió forint értékű társadalmi munkára vállalkozott a lakosság

1960. május 11.

a lakosság segítsége, amely az elmúlt évben meghaladta a százmillió forintot, az idén a tavalyinál lényegesen nagyobb összeggel egészíti ki az állam gondoskodását.

baranya megyében a gyűléseken a lakosság mintegy tízmillió forint értékű társadalmi munkára vállalkozott, az idén 48 művelődési ház, 20 autóbuszváróterem, 15 híd, 200.000 négyzetméter járda, 7 községi strand, ezenkívül orvos- és pedagógustakások, rendelők, egészségházak, óvodák, napközik és tsz- bekötőutak építését segítik. /folyt.köv./

9,25

13. kiadás

1960. május 11.

11 óra 10 perc

bb 18. /baranyában és zalában ... 1. folyt./ vl

kömlőn a népfront kezdeményezésére a gesztenyési városrészben munkásklub alapjait rakták le társadalmi munkában, itt kapnak helyet a fiatalok is, pécssett már 7000 munkaórát teljesítettek a munkások, értelmiségiek, háziasszonyok a vállalásból.

zala megyében a lakosság javaslatai és a tanácsulések határozatai alapján mintegy 50 millió forint értékű községfejlesztést határoztak el ebben az évben, a tervek szerint 40 községben művelődési otthon építenek, ezenkívül 60 új tantermet adnak át rendeltetésének, a lakosság összesen tízmillió forint értékű társadalmi munkával segíti a közös célok mielőbbi elérését.

vas megyében tavaly 6,149.000 forint volt a lakosság segítségének értéke, az idén, mivel jobban bevonták az embereket a tervek készítésébe, közérdekűbbek a feladatok, nyolcmillió forintos társadalmi munkára vállalkozott a megye népe, mindenütt dolgozhoz láttak, s az év végére a lakosság hozzájárulásával hat orvosi rendelő és lakás, 16 művelődési otthon készül el, ezenkívül 12 községbe bevezetik a villanyt.

szabolcs-szatmár megyében, ahol arra számítanak, hogy a társadalmi segítség az év végére eléri a 12 millió forintot, az idén az első hónapokban elérte az egymillió forintot a társadalmi munkák értéke, a nyirbátori járásban majdnem négykilométer ut, 12 híd javításával készültek el, 2700 négyzetméternyi területet parkosítottak, encsencsen másfél kilométernyi villanyhálózatot építettek, többségében társadalmi összefogással, a csengeri járás községeiben 80.000 facsemetét ültettek el az idén tavasszal, több-helyütt művelődési otthon építéséhez kezdtek.

veszprém megyében mérnökök és más műszaki szakemberek, köztük építészek segítik az újonnan alakult közös gazdaságokat, tavaly husz községben építettek tsz bekötőutakat, az idén a keszthelyi járás nyolc községében népfront-aktivisták készítik el az új gazdasági épületek terveit, ezenkívül öt új bekötőutat építenek, amit mintegy másfélmillió forint értékű társadalmi munkával segít a lakosság, vállus községben törpevizmű épül a népfront-aktivisták támogatásával.

arról is beszámolnak a jelentések, hogy a falvak népe a népfront bizottságok újjáavasztása alkalmából újabb vállalásokat tett, borsod megyében, három község lakói vállalták, hogy rendezzák herman ottó házának környékét, sajkóczán mintegy kétkilométernyi járda, keszvénytenben napközi otthon építését határozták el, a szlovák nemzetiség lakta répáshután vállalták: díjtalanul végzik el az idén megépülő 900 méteres vízvezeték szakasz földmunkáit, diósgyőrött elhatározták, hogy mozgalmat kezdeményeznek a város megszépítésére, parkosítására. /mti/

9,35

mti belföldi hírek

14. kiadás 1960. május 11. 11 óra 15 perc

bb. 19. jól halad a gabonaértékesítési szerződéskötés - máris több mint kétszeresét kötötték le a tavalyi teljes mennyiségnek

1960. május 11.

az ország évek óta zavartalan kenyérgabona- és lisztellátásában rendkívül fontos szerepe van a termelők legszélesebb rétegeivel kötött kenyérgabona-értékesítési szerződéseknek, jelentőségét és egyben a növekvő népszerűségét jelzi, hogy évről-évre több termelő köt értékesítési szerződést gabonafeleslegére.

az ideai termésű gabonafélékre két szakaszban kötöttek illetve még kötnek szerződést a terményforgalmi vállalatokkal, azok a termelők, akik a vetési időszakban, legkésőbb december 15-ig szerződtek, minden mázsa beadott gabona után 10 forint, akik pedig a második, vagyis az aratásig terjedő időszakban kötik le feleslegeiket, mázsánként 5 forint szerződési felárat kapnak. Külön említésre méltó előnye a szerződéskötéseknek, hogy a lekötött gabonamennyiségek után a teljes érték mintegy 60-80 százalékát a termelőszövetkezetek igen kedvezményes termelési hitelként előre megkaphatják.

a jelek szerint a termelők igen nagy számban élnek idén a kínálkozó előnyökkel, már a vetési időszakban lekötött kenyérgabona jelentősen több a múlt évben szerződésre értékesített gabona teljes mennyiségénél, eddig összesen 16.200 vagonra kötöttek szerződést, ez a tavalyi teljes mennyiséget több mint kétszeresen haladja túl.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a termelőszövetkezeti meggében haladnak legjobban a gabonaértékesítési szerződéskötések, különösen a szolnok-megyei, továbbá a fejér és veszprém megyei szövetkezeti gazdák használták ki legjobban a szerződéssel járó állami kedvezményeket, sok olyan közös gazdaság van az országban, amely többszázezer forintnyi hitelt kapott máris gabonájára, s a felár révén - igen jelentős többletjövedelemhez jut. /mti/

mti belföldi hírek

15. kiadás

1960. május 11.

11 óra 10 perc

bb. 20. münchenbe és bécsbe szállítják a mohácsi kelkáposztát

1960. május 11.

az adventi kelkáposzta szállításával megkezdődött a zöldség-export baranyában. a káposztafajta onnan kapta nevét, hogy rendszerint a karácsony előtti hetekben ültetik ki a palántát, mivel korán szedhető, külföldön is igen keresett, az első export-szállítmányban kilós káposztafejeket vittek münchenbe és bécsbe a mohácsiak, a mohácsi sikágon körülbelül 300 holdon zöldséggel az idén az adventi kelkáposzta és a becslések szerint 12-13.000 mázsa kerül eladásra. /mti/

bb. 23. az éves versenyben fokozatosan javul a közép-dunántúli szén minősége

1960. május 11.

a közép-dunántúli szénbányászati tröszt üzemeiben az idén egyik legfontosabb feladatnak tartják a szén fűtőértékének növelését, az éves versenyben a bányamérnökök irányításával műszaki tervet készítettek arra, hogyan láthatják el nagyobb kalóriatartalmu fűtőanyaggal a környező iparvidékek üzemeit, erőműveit, gondot fordítanak a háztartási szén minőségének javítására is, az utóbbi hónapokban rendszeresen az előírtnál jobb szén kerültek a tüker telepekre, s így a tröszt jelentős többletbevételekhez jutott.

elsősorban a gondosabb válogatás járt sikerrel, a bányafalról leszakított széntől már a föld mélyén elkülönítik az értéktelen pala és márga darabokat és a szállítószalagra csak a tisztított szén kerül, megszervezték az ugynevezett mozgó-válogató csoportokat is, amelyek esetenként nyújtanak segítséget, ha egy-egy bányarészben rosszabb minőségű szénréteggel találkoznak a vájárak, az ajka körüli bányákban törőberendezésekkel oldották meg a minőség javítását, padragon például a bányából kikerülő szenet nagyteljesítményű gépekkel összezúzzák és így a szabványnak megfelelő szemmagyságu szenet küldenek a helyi erőműbe, az év első hónapjához képest februárban husz, márciusban és áprilisban 62, illetve 68 kalóriával növelték a hat közép-dunántúli bányából felszínre küldött szén fűtőértékét. /mti/

16. kiadás

1960. május 11.

11 óra 30 perc

bb. 21. zuzdába kerültek a malmok gőzgépei, az elavult nyomdagépek, szövőszékek - a következő öt évben 15 000 - 20 000 fémfeldolgozó gépet selejteznek ki

1960. május 11.

a magyar ipar az elmúlt években többmilliárd forint értékű géppel gyarapodott, s mód nyílt az elavult munkaeszközök cseréjére, a gazdasági vezetőknek azonban gyakran kell megbirkóznok maradisággal, mert egyes üzemek nem szívesen mondanak le régi gépeikről, az elavult, de megszokott munkamódszerekről. az országos tervhivatal központi selejtező bizottságot létesített, amely felmérte az ország gépparkját, a kihasználatlanul heverő berendezéseket és anyagokat. kiderült, hogy az új gépekkel rendelkező üzemekben is viszonylag sok elavult berendezés működik és többmilliárd forintba tehető a kihasználatlan anyagok, félkészárúk, alkatrészek értéke.

több rendelkezés jelent meg, amely érdekeltté teszi a vállalatokat, hogy megváljanak elavult gépeiktől, felesleges raktárkészleteiktől. azokat a vállalatokat, amelyek 1961 december 31-ig bejelentik selejtezésre szánt felszereléseiket, ezzel kapcsolatban semmiféle anyagi hátrány nem éri. egyes felesleges cikkeket, például autóalkatrészeket, csiszolókorongokat nem csökkentett, hanem rendes forgalmi áron értékesíthetnek.

az elavult gyárberendezések selejtezése már nagyobb méretekben megindult. a falvak villamosításának eredményeként a malmok valamennyi gőzgépét beolvasztották, hasonlóképpen olvasztókemencébe került többszáz negyven-hatvan éves nyomdaipari gyorsajtó, offset-gép, litográfiai- és vágógép. a kiselejtezett munkaeszközök helyett a nyomdaipar nagyrészt olyan gépeket kapott, amelyek teljesítménye a régiek nyolc-tízszere. a könnyűipar tavaly 160 millió, ez év első negyedében 68 millió forint értékű régi, korszerűtlen szövőszékről és egyéb könnyűipari gépről mondott le. az eddig kiselejtezett gépek nagyrészt már semmire sem lehet felhasználni és azoknak 90 százaléka zuzdába, olvasztókemencébe került, a többi kisebb üzemek, tanácsi vállalatok és szövetkezetek kapták meg.

a következő évekre az elavult gépek selejtezésének fokozását várják. ez annál is inkább szükséges, mert a géppark gyarapodásával növekszik az üzemek zsúfoltsága, ezenkívül a régi munkaeszközök termelékenysége rendkívül alacsony.
/folyt.köv./

10,02

17. kiadás

1960. május 11.

11 óra 30 perc

bb. 21. /zuzdába kerültek...folyt./

a népgazdaság fejlesztése megkívánja, hogy lehetőleg korszerű gépeken, többműszakos munkaidőben, fejlett technológia alkalmazásával dolgozzanak üzemek. a kohó- és gépiparban már készülnek a következő öt év új technológiájának tervei, amelyekhez kapcsolódik a korszerű munkaeszközök, automatikák, célgépek alkalmazása. az ipari elavult gépparkját tekintve, a szakemberek arra számítanak, hogy a következő öt esztendőben 15 000 - 20 000 fémfeldolgozó gépet selejtezhetnek ki a nagyvállalatok; e gépeknek körülbelül a fele zuzdába, másik fele kisebb üzemekhez és szövetkezetekhez kerül. /mti/

bb. 22. keményhéjú sárgadinnye, korán érő, édes görögdinnye termesztésével kísérleteznek

1960. május 11.

„szállítható”, sárgadinnye palántáit ültették ki és ázsiai görögdinnyék magját vetették el több kísérleti gazdaságban. a keresztezéssel előállított új sárgadinnye-fajta sokkal keményebb héjú, mint az eddigiek, nem törődik, nyomódik a szállításkor, éretlen szedve is éppen olyan frissen jut a fogyasztókhoz, mint ahogyan a fölről lekerül. az idén az új fajta legmagasabb cukortartalmu törzseit szaporítják.

a görögdinnye-kísérletek tíz kiváló ázsiai fajtaival indultak, amelyek hazájukban korán érő, közepes nagyságú, édes és vörösbarna termést adnak. továbbszaporításával vagy nemesítésével itthon is ilyen gyümölcsöt akarnak előállítani.

a hazai fogyasztás és az export számára fontos dinnyetermesztés fejlesztését segíti az is, hogy husz év óta először új dinnyetermesztési szakkönyv jelenik meg a nyáron. /mti/

10,04

18. kiadás

1960. május 11.

óra 10 perc

bb. 24. az eredetnél negyvenmillió forinttal értékesebb acéllal teljesítik felajánlásukat a diósgyőri martinászok

1960. május 11.

a Lenin kohászati művek acélművének dolgozói az év elején a minőség és a termelékenység javításán, továbbá az anyagtakarékoság fokozásán kívül huszezer tonna acél gyártását vállalták évi tervükön felül. később úgy értesültek, hogy a népgazdaságnak a mezőgazdasági gépipar nagyobb szükségletének, valamint a növekvő exportigények kielégítésére az eddiginél is több kényes, ugynevezett ötvözött acélra van szüksége, amit diósgyőrön korábban csak ivfényes kemencékben, az elektroacélműben készítettek. ezért a diósgyőriek úgy határoztak, hogy a martin-kemencékben is megkezdik az ötvözött acélok üzemszerű gyártását, és a korábbi felajánlásukat úgy módosították, hogy azt ebből a jóval értékesebb acélfajtából teljesítik. a martinászok, tekintve, hogy az ötvözött acél tonnája több ezer forinttal drágább a közönséges, ugynevezett kereskedelmi acélnál, negyvenmillió forinttal értékesebb gyártmánnyal teljesítik vállalatukat.

a martin-üzem dolgozói eddig már több mint hatezer tonna jóminőségű ötvözött acélt olvasztottak martin-kemencéből. az eredményért főként a 7-es, 8-as és 9-es kemence olvasztóit, továbbá mertusz istván, kiss pá, kóródi józsef acélgyártók, janovics géza, osváth zoltán és bócsi imre főművezetők érdemnek dicséretet.

/mti/

bb. 25. két komlói bányatechnikus ujitása megteremtette a sujtólégbiztos robbantást - a második félévben valamennyi komlói bányában bevezetik az új módszert

1960. május 11.

a komlói szénbányászati tröszt zobáki aknájában sikerrel próbálták ki benkő antal és kerner józsef bányatechnikusok nagyjelentőségű ujitását, a vízfojtásos robbantást.

az új eljárás lényege, hogy a furólyukakba az eddig használt vízfojtás helyett vízzel töltött műanyaghüvelyeket helyeznek. a víz ellenállása lényegesen nagyobb, mint az agyagé, a robbanás nem hat visszafelé és így nem gyújtja meg a levegőben szálló szénport.

/folyt. köv./

10,38

19. kiadás

1960. május 11.

óra 40 perc

bb. 25. / két komlói bányatechnikus.... 1. folyt./ gy

a vízfojtásos robbantás alkalmazásával a bányászok egészségesebb körülmények között, munkaidejüket jobban kihasználva dolgozhatnak. a víz ugyanis a robbanás pillanatában tökéletesen leköti a port, a füstöt és a gázokat. a jobb fojtás képesség legkevesebb 15-20 százalékos robbanóanyag megtakarítást is eredményez.

az új módszert valamennyi komlói bányában bemutatják, majd az év második felétől üzemszerűen alkalmazzák.

/mti/

..

bb. 26. hattagu sztálinvárosi építész-küldöttség utazik nowa hutára

1960. május 11.

nowa hutáról, sztálinváros lengyel testvérvárosából. múlt év őszén építőmunkás-küldöttség járt sztálinvárosban. a látogatás viszonzásaként most hattagu sztálinvárosi építőmunkás-küldöttség utazik lengyelországba. a küldöttség résztvesz a tíz esztendőes lengyel testvérváros jubileumi ünnepségein és tapasztalatcserét folytat a lengyel építőmunkásokkal. a sztálinvárosi építők küldöttségét nyiredi richárd főmérnök vezeti.

/mti/

..

bb. 27. csaknem kétmillió forintot ruháznak be az idén a tokajhegyaljai hegyközségek és szakcsoportok

1960. május 11.

tokajhegyalján jelenleg 17 szőlőtermelő szakcsoport és 16 hegyközség működik. a szőlőtermelés fejlesztésére és a borok egyöntetűbb kezelésére alakult társulások tagjainak száma megközelíti az ötezret és a hegyaljai szőlőtermelő terület több mint fele az ő birtokukban van.

/folyt. köv./

10,44

20. kiadás

1960. május 11. 11 óra 45 perc

bb. 27. / csaknem kétmillió forintot.... 1. folyt./ gy

a társulások közös vagyona meghaladja már az ötmillió forintot, többek között 24 közös szőlőfeldolgozó telepet, 2.300 hektoliter bor tárolására alkalmas pincészetet létesítettek. 30 kilométernyi utat és 5 kilométernyi vízvezető árkot hoztak rendbe. olaszliszván és sárzadányban lakást építettek a hegy-örnek. a társulások az idén csaknem kétmillió forintot fordítanak közös beruházásokra. az erdőbényei hegyközség prészázat épít és egy permetező-porozógépet, valamint új hordókat vásárol. a tolcsvai hegyközség gépesített szőlőfeldolgozó üzemét állít fel, s négy csőszházat épít. a tállyaiak új prészázatát szőlőszúzóval, hidraulikus préssel és kádakkal szerelik fel. víztárolókat is építenek és rendbehozzák az átereszeket. sátoraljaujhelyen a társulások 500 hektoliter befogadóképességű saját pincészetet alakítanak ki. a munkák nagy részével a szüret idejére elkészülnek.

/mti/

bb. 28. érdekes nyári hangversenyprogram vidéken - koncertek martonvásáron, fertődön és a balaton mentén

1960. május 11.

az országos filharmónia ezen a nyáron több vidéki üdülőhelyen, s kulturális emlékekben gazdag helységeken rendez koncerteket, hangversenysorozatokat. martonvásáron júniusban, júliusban és szeptemberben lesz egy-egy hangverseny, s mind a hármat az egykor ott járt halhatatlan zeneköltő, beethoven emlékezetének szentelik. az állami hangversenyzenekar, ferencsik jános vezényletével és a budapesti kórus közreműködésével június 25-én adja elő beethoven 9. szimfóniáját, házavató című művét és a missa solemnis egyes részleteit. a szólisták között szerepel majd szecsődy irén, tiszay magda, jámbor lászló és réti józsef. a második hangversenyre július 30-án kerül sor. ezuttal fehér györgy vezényel, s kovács dénes hegedűművész működik közre. a műsoron beethoven hegedűversenye, 2. leonóra-nyitánya és 6. szimfóniája szerepel. a harmadik, szeptember 10-i koncerten részletek hangzanak el a fidelióból, s felcsendülnek a 7. szimfónia dallamai. ezuttal kórody andrás vezényli az állami hangversenyzenekart, s közreműködik a néphadsereg művészegyüttesének férfikórusa is.

/folyt. köv./

10,52

21. kiadás

1960. május 11. 13 óra 35 perc

bb. 18. / érdekes nyári.... 1. folyt./ gy

fertődön augusztus végén megismétlik a haydn-évforduló alkalmából tavaly rendezett nagysikerű koncertet. ezek szerint tehát haydn évszakok című oratóriuma kerül ismét műsorra ferencsik jános vezényletével, a fertői és a soproni énekkar, valamint a győri filharmónikus zenekar tomácsolásában. felmerült az a gondolat is, hogy a híres fertői kastélyban nyáron kamarazenei hangversenyeket rendeznek.

nyári szabadtéri hangversenyek színhelye lesz idén a balaton több üdülőhelye is. népszerű opera- és balettszámokból keszthelyen, balatonföldváron, balatonlellén, balatonfüreden és siófokon rendeznek egy-egy koncertet. közülük kiemelkedik az augusztus 20-1 siófoki hangverseny, amikor a budapesti máv szimfónikusok lukács miklós vezényletével beethoven 9. szimfóniáját és a 3. leonóra-nyitányt adják elő. vannak olyan tervek is, hogy a tihanyi múzeum, az egykori apátság udvarán kamarazenei hangversenyeket rendeznek a nyáron.

/mti/

bb. 29. 1 millió szénporos téglát égetnek a hajduböszörményi vörös csillag termelőszövetkezetben

1960. május 11.

1500 holdról 9500 holdra növekedett az idei tavaszon a hajduböszörményi vörös csillag termelőszövetkezet határa. a területileg megnövekedett közös gazdaságban már az idén nagyarányú építkezés kezdődik. terveik szerint 550 férőhelyes hizlaldát, ezer férőhelyes szarvasmarhaistállót, juhhodályt, lóistállót, sertésfiaztatót és száz vagon termény tárolására alkalmas magtárt építenek. az állami támogatás kiegészítésére igen jelentős saját erőt is mozgósítanak: az e célra szervezett külön brigád az év végéig 1 millió szénporos égetett téglát készít.

/mti/

11.--

22. kiadás

1960. május 11.

13 óra 31 perc

bb 30. több mint fél millió baromfit értékesítenek Tolna megyében a háztáji és egyéni gazdaságok

1960. május 11.

a Tolna megyei termelősövetkezeti tagok háztáji gazdaságaiban és az egyéni gazdaságok portáin az idén sokkal több baromfit nevelnek, mint bármelyik megelőző évben. a házi keltetésekön kívül csak a Tolnai keltető állomásról 320.000 naposcsibét vásároltak meg. a baromfinevelési kedv növekedésére utal az is, hogy a korábbi évek átlagát jóval meghaladó mennyiségekre kötötték máris értékesítési szerződéseket. az eddigi adatok szerint az idén ebből a megyéből több mint fél millió baromfit szállítanak közfogyasztási célokra. /mti/

..-

bb 31. tíz állomáson választják ki a legjobb fajtájú sertéseket

1960. május 11.

az állami gazdaságok sertés törzstenyésztési mellett tíz hízekonysági állomás működik. az e célra épített 900 kutriában csak egy-egy sertést tartanak és dekára kimért takarmánnyal étetve ellenőrzik a súlygyarapodást. a kilencven-százötven kilóra felhízalt jószágok levágása után megvizsgálják azt is, hogy a feldolgozó ipar szempontjából mennyire hasznosak. eddig több mint kétezer sertés hízekonyságát vizsgálták meg. átlagosan 2,8 kg. keményítő érték febetetésével értek el egy kiló súlygyarapodást. ez azért figyelemre méltó, mert országos átlagban jelenleg öt és fél kiló keményítő értékre van szükség egy kilós rahízlatáshoz.

a hízekonysági állomásra került sertéseknél mérik többek között azt is, milyen a testhosszuság, a hátszalonna vastagsága, a sonka nagysága, s mekkora szeletet lehet kinyarítani a karajból. az eddigi rekord 110 kilós hízonál 57 négyzetcentiméter volt.

a hízekonyságot vizsgáló állomás méréseinek eredményeit felhasználják a tenyésztők és tenyészkocák kiválasztásánál. /mti/

..-

11,07

1960. május 11.

13 óra 40 perc

23. kiadás

bb 32. munkásfiatalok segítik a Vas megyei termelősövetkezéseket

1960. május 11.

Vas megyében csaknem 100 különböző vállalat és intézmény patronálja a közös gazdaságokat. a patronáló üzemek fiataljai külön brigádokat alakítottak s 15 termelősövetkezetben vállalták új gazdasági épületek felépítését. a technikusokból, kőművesekből, ácsokból, asztalosokból, vízvezeték-szerelőkkel és villanyszerelőkkel alakult brigádok teljesen önállóan dolgoznak. az első brigád sőpte termelősövetkezeti községben kezdte meg a munkát. ebben a közös gazdaságban egy 40 férőhelyes sertésfiataltató építenek. /mti/

..-

bb 33. a magyar műszeripar készíti az automatikus berendezéseket, műszereket a csaknem 4.500 kilométer hosszú nemzetközi kőolajvezetékhez

1960. május 11.

a Szovjetunió a kgst több tagállamának, köztük hazánknak is ad nyersolajat, amelynek egyszerű, gyors és gazdaságos szállítására - mint ismeretes - hatalmas távvezeték építenek. a nemzetközi kőolajvezeték a Szovjetunióból, Kujbisevtől, Lengyelországba és a német demokratikus köztársaságba, valamint Csehszlovákiába és Magyarországra szállítja majd az olajat. a távvezeték, amelyet a barátság olajvezetékének is neveznek, csaknem 4.500 kilométer lesz, felülmúlja a világ leghosszabb, a transzkanadai csővezetékét is. minden érdekelt ország saját területén maga építi meg a vezetékét. a magyarországi, mintegy 130 kilométeres, szakaszt a tervek szerint a jövő évben építik meg és 1962. közepéig helyezik üzembe.

a nemzetközi kőolajvezeték, amely biztosítja hazánk nyersolaj ellátását, nagy munkát ad műszeriparunknak is. erről Tokodi Pál, a műszeriparigazgatóság főmérnöke tájékoztatta az mti munkatársát.

/folyt. köv./

11,12

24. kiadás

1960. május 11.

13 óra 50 perc

bb 33. / a magyar műszeripar....1.folyt./-lm

a távvezeték modern technológiával építik meg, korszerű automatikus és telemechanikai berendezésekkel, műszerekkel, hirközlő hálózattal látják el. a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa egyik - varsóban megtartott - szekció ülésén magyarországot bízták meg azzal, hogy az olajvezeték ellenőrzését, működését biztosító műszerek, berendezések terveit kidolgozza és azokat gyártsa. a magyar műszeriparnak ez az egyik legérdekesebb legjelentősebb feladata, a megbízás nemzetközi elismerése is az iparág eddigi jó munkájának, műszerezési és automatizálási eredményeinek.

az iparág a műszaki egyetem és a műszeripari kutató intézet szakembereinek bevonásával már el is készítette az olajvezeték automatizálásának tervét. az ipar már gyárt automatikai elemeket, amelyeket felhasználásával és újabb kifejlesztésével teljesíteni tudják a megbízást. a legkorszerűbb távvezérlésű műszerek, automatikus berendezések önműködően ellenőrzik majd a vezeték minden „mozdulatát”, s nagy távolságokban feleslegessé teszik az emberi felügyeletet, a csaknem 4.500 kilométeres vezetéken körülbelül kétszáz kilométerenként műszerállomásokat létesítenek. ezeken az állomásokon, a műszerek jelzése alapján az olaj nyomását, mennyiségét mérik, s a vezetékkéssel kapcsolatos összes észrevételt továbbítják a távolabbi szivattyú állomásra, vagy a fődiszpécser-központ szakembereinek. az automatikus berendezések nemcsak észlelik a szükséges adatokat, nemcsak felderítik az esetleges hiányszorításokat, hanem szükség esetén vezérelnek, szabályoznak is.

juniusban budapestén tart ülést a kőolaj és földgázipari állandó bizottsága. ezen a magyar szakemberek számot adnak a kapott megbízás elvégzéséről. az érdekelte országok képviselői megvitatják az automatizálási terveket. a kiválasztott tervek alapján a műszeripar megkezdte a gyártást, s 1961-től a berendezések szállítását is. a kőolaj ülése idejére kiállítás rendeznek és előadásokat tartanak, a gyakorlatban is megismertetik a külföldi szakemberekkel az olajvezetékhez felhasználható műszereket, automatikus berendezéseket. /mti/

25. kiadás

1960. május 11.

13 óra 10 perc

bb 34. komárom megyében az idén kétszerannyian vizsgáznak a dolgozók általános és középiskoláiban, mint tavaly

1960.május 11.

komárom megyében is megnőtt az érdeklődés a dolgozók általános és középiskoláinak esti, illetve levelező-tagozata iránt. jelentősen emelkedett a résztvevők száma az iparvidékeken. sok hallgató jelentkezett a szocialista brigádok tagjai közül. a tatabányai bányaiipari technikum dolgozótagozatán az első osztályban az idén kétszerannyian készülnek a vizsgára, mint tavaly. számottevő a fejlődés a termelőszövetkezeti községekben is, ahol már befejeződtek az idei vizsgák. mocsán például - ahol tavaly még nem volt dolgozók iskolája - most 16-an, bábolnán 25-en vizsgáztak a felső tagozaton. a megye általános és középiskoláinak felnőtt tagozatain az idén csaknem kétezeren, kétszerannyian készülnek a vizsgákra, mint tavaly. /mti/

--

bb 35. érdekes régészeti leletek salgótarjánban

1960.május 11.

a salgótarjáni munkásmozgalmi múzeum irányításával ásatásokat végeztek a városszéti pécskő-hegy aljában. sok érdekes régészeti lelet réz- és bronzkorokból származó kő- és csontszerszámok, köztük szarvasgombából készített kalapácsfej, ételtartó edény, faragott szőcső, nagymennyiségű állati csont és csigaház - került felszínre. /mti/

--

bb 36. hetvenöt éves a soproni fáty andrás közgazdasági technikum

1960.május 11.

a soproni fáty andrás közgazdasági technikum/volt kereskedelmi fű-középiskola 75 éves fennállása alkalmából emlékünnepélyt rendez junius 5-én délelőtt 11 órai kezdettel a soproni városi színházban. ugyanezen a napon tartják meg találkozójukat az iskola régióiban - közöttük 50 évvel ezelőtt - végzett növendékei is. meghívót és műsort az érdeklődőknek szívesen küld az iskola igazgatósága. /mti/

--

mti belvárosi hírek

26. kiadás

1960. május 11.

13 óra 50 perc

bb. 37. háromszázágys tudószanatórium épül tatabányán

1960. május 11.

az egészségügyi minisztérium korszerű tudószanatóriumot épített tatabányán, a nagy bányászvárosban. a 300 ágys szanatóriumot tatabánya-ujvárosban, a gerecse hegység tövében levő fenyveserdő közelében, 15 holdas parkban építik fel. a mintegy 27 millió forintos beruházást jelentő új egészségügyi intézmény terveit a középület tervező vállalat készíti. a szanatórium a tervek szerint 1963-ra készül el. /mti/

11,30

..

bb. 38. már vagonként jön a szabadföldi saláta nagykorösről

1960. május 11.

a nagyvásártelpre kedden és szerdán 40 vagon és 15 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 4 vagon vegyes darabáru, 20 vagon burgonya, 2 vagon vörös hagyma, 2 vagon zöldhagyma, 1 vagon különféle zöldség, 1 vagon paraj, 1 vagon saláta, 1 vagon piros retek és 8 vagon tojás.

nagykorösről eddig tehergépkocsival szállították a fővárosba a szabadföldi salátát, szerdán reggel már vagonként érkezett saláta. árát az állami boltokban fejenként 1.30 - 1.50 forintba szállították le. olcsóbb lett még az új karalábé, az új kelkáposzta és a paraj is. az új karalábé csomóját 9, az új kelkáposzta kilóját pedig 8.20 forintért árusították.

/mti/

..

11,43

mti belvárosi hírek

27. kiadás

1960. május 11.

15 óra 05 perc

bb. 39. időjárásjelentés

1960. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti május 11-én, szerdán 13 órakor:

napközben 20 fok körüli hőmérséklet

európában hatalmas, összefüggő, északkeleti légáramlás uralkodik, az atlanti óceán felé sodródó szárazföldi levegőben elsősorban déli, délutáni záporok, zivatarok képződnek. hosszantartó esőzések csak ukrájnában és franciaországban vannak, ahol a magasabb szintekben szubtrópusi légtömegek előrenyomulása figyelhető meg. hazánkban tegnap a déli, délutáni órákban a nyugati megyék kivételével többhelyen volt záporosó, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége gyöngyösön, makón és kunszentmiklóson elérte a 8, balassagyarmaton, gödöllőn és dobogókőn a 7 millimétert. a hőmérséklet napközben a tiszántulton és északkeleten 21-23, az ország többi részén 18-20 fokig emelkedett, ma hajnalban 5-10 fokos legalacsonyabb hőmérsékletek alakultak ki. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 14.2 fok volt, a sokévi átlagnál 1.0 fokkal alacsonyabb. budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: többórás napsütés, változó mennyiségű felhőzettel. főként a déli, délutáni órákban többfelé eső, zivatar. mérsékelt északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 20-23 fok között.

a duna vízállása ma reggel: 231 centiméter.

/mti/

..

13,50

bb. 40. megélénkült az élet a szántóföldeken - munkához látott a növényvédelmi repülőgépek mezőhegyesen - árasztják a rizst a szolnok megyei termelőszövetkezetek

1960. május 11.

a hűvös, esős hetek után a napsütéses időben országszerte megélénkült a tavaszi munka. szolnok megye új termelőszövetkezetében naponta két-három ezer családtag is segít. a törökszentmiklósi dózsa termelőszövetkezetben például több mint száz családtag szorgoskodik a határban. elsősorban az asszonyok és a lányok járnak ki rendszeresen, hogy a család fő munkáját megkönnyítsék. csongrád megyében abban a száz termelőszövetkezetben halad a legjobban a munka, ahol megszervezték a rendszeres pénzelőleg-fizetést. az egész megyében befejezték már a cukorrépa első szarabolását és a legtöbb helyen megkezdték az egyelést is. makó környékén már másodszor gyomtalanítják a hagymát. a megyében jórészt földbe került a kukorica, és megfelelően ápolják az őszi kalászosokat.

a kiskunságban egy héten belül befejezik a kukoricavetést. a tavalyinál ötezer holddal nagyobb területen termesztik a fontos takarmánygabonát, s így közepes termés esetén is körülbelül százezer mázsával több kukoricát takarítanak be, mint tavaly. a terméseredmények fokozását lehetővé teszi az is, hogy a tavalyi 50 százalékról 75 százalékra növekedett a hibridmag-árnyal. több szövetkezetben, így a mélykúti hunyadiban és a harkakötényi mező imre termelőszövetkezetben a háztáji földeken is hibridfajtákat vetettek. győr megyében többszer holddal emelik a rizst a rizsvezetőkhöz képest a kukorica vetésterületét. az őszi árnyal bekövetkezett fagyoktól ugyanis kukoricával pótolják a megyei termelőszövetkezetek többsége burgonyából is többet vet a tavalyinál, mintegy 1.200 holddal növelik a burgonya vetésterületét.

a mezőhegyesi állami gazdaságban munkához látott a növényvédelmi repülőgép is: vegyszeres gyomirtószernél permetezik az őszi buza és árpatáblákat és hasonló módon gyomtalanítanak több száz hold kukoricát is. a vegyszeres gyomirtásnál és a kalászosok trágyázásánál 10.000 holdnyi területen veszik igénybe a repülőgépek olcsó és gyors munkáját.

a járszági és a nagykunsági termelőszövetkezetekben 12.000 holdon elvetették már a rizst, üzembe helyezték a vizátumoló szivattyúkat és megtöltötték az öntözőcsatornákat. eddig kevés híján 6000 hold nagyüzemi rizstáblát árasztottak el vízzel.

/folyt. köv./

14.45.

bb. 40. / megélénkült... 1. folyt./

a karcagi lenin és a béke termelőszövetkezetben, valamint a mezőtúri közös gazdaságokban az idén már vetésforgóban termesztik a rizst, ami holdanként körülbelül két mázsa terméstöbbletet jelent.

a nógrád megyei szövetkezeti kertészek hozzáfogtak a káposzta, a karalábé, a karfiol, a paradicsom és a paprikapalánták kiültetéséhez. a jobbágyi új otthon termelőszövetkezetben már mintegy százezer palántát ültettek ki a kertészeti brigádok asszonyai és leányai. nógrád megye 102 termelőszövetkezeti kertészetéből az idén a szokottnál korábban viszik a zöltségfélét a salgótarjáni és a nagybátonyi piacokra.

/mti/

..

bb. 41. negyven nógrádi bányász utazott a szovjetunióba

1960. május 11.

szerdán negyven nógrádi bányász - köztük a szocialista címet elnyert kilenc brigád vezetője és a szocialista munkabrigádokat legeredményesebben segítő műszaki vezetők - utazott a szovjetunióba a felszabadulási munkaverseny első négy hónapjában végzett kiváló munkája jutalmaként. a nógrádi bányászok moszkva és leningrád megtekintése után ellátogatnak a donyeci bányákba is.

/mti/

..

bb. 42. kifizették a 18. játékhet egyik lottó főnyereményét

1960. május 11.

a lottó 18. játékhetén, mint ismeretes, két szerencsés lottózó találta el mind az öt számot. az egyik nyertes, horváth istván, a 31. számú állami építőipari vállalat dömpervezetője, a sportfogadási és lottó igazgatóság főpénztárában szerdán vette fel főnyereményét. az illeték levonása után a nyertes 704.000 forintot kapott kézhez. az összegből csupán az „aprót” vette fel, hétszázezer forintot takaréka tette.

a nyereményből családi házat, butor és személygépkocsit vásárol majd, a többi pénzt pedig kamatoztatja a bankban.

/mti/

..

14.55

30 kiadás

1960. május 11.

17 óra 14 0 perc

bb 43. a korszerű hegesztés módszereiről tanácskozik a gépipari tudományos egyesület egri csoportja

1960. május 11.

Egerben a második magyar gépipari hét alkalmával szerdán délelőtti kétnapos hegesztéstechnológiai ankét kezdődött. A tanácskozást dénes józsef, az egri finomszerelvénygyár igazgatója nyitotta meg, zorkóczy béla kossuth-díjas egyetemi tanár, a műszaki tudományok kandidátusa tartott előadást a hegesztés módszerei és irányzata címmel. /mti/

--

bb 44. „a munka dicsérete”, címmel képzőművészeti kiállítás nyílik sztálinvárosban

k ke-lm fm 1960. május 11.

A sztálinvárosi tanács végrehajtó-bizottsága és a képcsarnok vállalat rendezésében a „munka dicsérete”, címmel képzőművészeti kiállítás nyílik a sztálinvárosi bartók béla művelődési házban, a kiállítást május 14-én, szombaton 12 órakor tapolczai jénő, a tanács végrehajtó-bizottságának elnöke nyitja meg. /mti/

--

bb 45. a szabó ervin könyvtár újpesti átépített könyvtára

1960. május 11.

4., bajcsy zsilinszky-ut 8 szám alatt újra megnyílt. /mti/

--

bb 50. autóbusz kirándulás fertődre és sopronba

1960. május 11.

A fertődi volt eszterházy-kastélyban szombatonként zenekari hangversenyeket rendeznek. A zene iránt érdeklődő budapestiek részére az 1 busz kellő számú jelentkezés esetén minden szombaton kétnapos autóbusz kirándulást szervez fertődre, illetve sopronba. /mti/

--

15.00

31 kiadás

1960. május 11.

17 óra 50 perc

bb 46. tudományos ülésszak az élelmiszeripari kutató intézetek fennállásának 10. évfordulója alkalmából

1960. május 11.

Az élelmezésügyi minisztériumban szerdán szende lászló, a minisztérium műszaki főosztályának osztályvezetője tájékoztatta a sajtó munkatársait arról, hogy az idén ünneplik fennállásuk 10. évfordulóját az élelmiszeripari kutató intézetek. Ebből az alkalmából az élelmezésügyi minisztérium és a mezőgazdasági- és élelmiszeripari tudományos egyesület május 13-14-én, pénteken és szombaton budapesten, az újvárosháza tanácstermében tudományos ülésszakot rendez.

Az ülésszakot babos zoltán élelmezésügyi miniszterhelyettes nyitja meg, majd a tíz élelmiszeripari kutató intézet vezetői beszámolnak intézetük, illetve iparáguk tízéves kutatási eredményeiről, beszámolnak munkájukról az élelmiszeripari kutató intézetek és laboratóriumok vezetői is. A kétnapos ülésen 18, illetve a megnyitóval és dr. dabronaki gyulának, az élelmezésügyi miniszter első helyettesének összefoglalójával együtt husz előadás hangzik el az élelmiszeripari kutatási eredményeiről és feladatairól. /mti/

intézetekkel kapcsolatban álló és szorosan együttműködő kutató

bb 47. építési nap pécssett

1960. május 11.

Somogy, tolna és baranya megye építési hatóságainak részvételével szerdán építési napot rendeztek pécssett, a petőfi film-színházban. A tanácsok, építővállalatok, pénzügyintézetek és tervező irodák több mint száz képviselője előtt kurucz jános, az építésügyi minisztérium lakás- és kommunális politikai főosztályának vezetője tartott előadást a 15 éves lakásfejlesztési tervről, elsősorban a magánérből létesülő 400.000 lakás felépítésével kapcsolatos előkészületi feladatokról.

A mozi előcsarnokában fél száznál több különféle alaprajzu, elrendezési családi lakóház tervrajzát állították ki. /mti/

15.10.

bb 48. szerdán reggel érkezett budapestre az idei első lengyel turistacsoport - csütörtökön különvonat hozza újabb varsói vendégeinket

1960. május 11.

szerdán reggel megérkezett budapestre az idei első lengyel turistacsoport, a kirándulás résztvevői a fővároson kívül meglátogatják egert, az aggteleki cseppkőbarlangot, lillafüredet, miskolcot, tokajt, nyíregyházát, debrecent, a hortobágyot, szolnokot, balatonfüredet és tihanyt. a lengyel kirándulócsoporthoz egészen a földény kezdetéig 11 naponként váltják egymást.

csütörtökön reggel 260 személyes különvonat hoz varsóból vendégeket budapestre, ez a csoport ötnapos magyarországi tartózkodása alatt a fővároson kívül egert látogatja meg. /mti/

bb 49. szociális létesítményeket adtak át a csökkent munkaképességűeket foglalkoztató szegedi fonalfeldolgozóban

1960. május 11.

a szegedi fonalfeldolgozó vállalatnál kizárólag testi fogyatékos, csökkent munkaképességű dolgozókat foglalkoztatnak, a szegedi városi tanács sokat törődik a kis gyár 300 dolgozójának munkakörülményeivel. tavaly csaknem félmillió forintot költöttek új üzemsarnokot, műhelyeket létesítettek, s az idén került sor a szociális berendezések korszerűsítésére. szerdán adták át rendelkezésére az új fürdőt, öltözőket, ebédlőt, a jól felszerelt orvosi rendelőt, valamint a televízióval, lemezjátszóval ellátott kulturális termet. ezekre több mint félmillió forintot költöttek.

a régebben fonamentőnek nevezett vállalatnál az idén már mintegy száz tonna fonodai maradványból készítenek értékes háztartási cikkeket, törülközőt és egyéb árut. /mti/

15.15.

bb. 51. befejeződött a kertészeti kutató intézet tudományos ülés-szaka

1960. május 11.

a kertészeti kutató intézet tíz éves fennállása alkalmából rendezett tudományos ülés-szak szerdán befejezte tanácskozását. három nap alatt több mint 30 előadás hangzott el a zöldség-, gyümölcs- és dísznövény termesztési kutatások legújabb eredményeiről és időszerű problémáiról. a tudományos ülés-szak előadásait és vitáit sok gyakorlati szakember, állami gazdaságban és termelőszövetkezetben dolgozó kertész is meghallgatta.

/mti/

bb. 52. szerdán folytatta munkáját az 1. országos lakásépítési konferencia

1960. május 11.

az 1. országos lakásépítési konferencia résztvevői szerdán külön tervezési, épületszerkezeti, kivitelezési és épületgépeszti szekciókban folytatták a tanácskozást. a konferencia második napján 11 hazai és külföldi mérnök tartott előadást a lakásépítés különféle részterületein elért eredményekről és tapasztalatokról. leopold wiesl, a német demokratikus köztársaság kitűnő szakembere a nagyblokkos lakásépítkezés németországi fejlődéséről szólva megemlítette, hogy megkezdik az előregyártott helyiségekből összerakható házak építését. nagy érdeklődés kísérte z. oppmann és e. maszini lengyel szakemberek előadásait is. elmondották például, hogy 1960-1965 év között többmillió lakószobát építenek lengyelországban és 44.000 tantermet létesítenek. az előadásokat vita követte. a tanácskozás csütörtökön újabb előadásokkal és vitákkal folytatja munkáját.

/mti/

bb. 53. kiállítás nyílik mácsai istván festőművész alkotásaiból

1960. május 11.

mácsai istván festőművész alkotásaiból május 13-án, pénteken délután fél hat órakor kiállítás nyílik a csók istván galériában / 5. váci utca 25./ a kiállítást pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitja meg.

/mti/

bb 55. jelentős intézkedések a gyermekvédelem helyzetének javítására - ülést tartott az országos gyermek- és ifjúságvédelmi tanács

1960. május 11.

az országos gyermek- és ifjúságvédelmi tanács szerdán dr. Münnich Ferencnek, a tanács elnökének elnöklésével ülést tartott a parlamentben. Járó óra, a tanács titkára beszámolt az elmúlt hónapok munkájáról. Elmondotta többek között, hogy a művelődésügyi minisztérium kollégiuma foglalkozott a gyermekvédelem helyzetével, s több fontos határozatot hozott. Azt tervezik, hogy a következő öt éves terv időszakában állami erőből és a társadalom hatóság hozzájárulásával ötezerrel növelik a gyermekotthoni férőhelyek számát, s Borsod, Heves, Komárom megyében, továbbá Budapesten új gyermekintézményeket hoznak létre.

- jelentős eredményként könyvelhetjük el elmondotta - hogy gyermekintézményeinkben emelkedtek az ételmezési normák, javult a ruhaellátás, kiépült a szakfelügyeleti rendszer, s felemelték a nevelő szülőknek adott térítési díjat. Örömmel számolhatok be arról, hogy Budapest mintájára a nagyobb vidéki városokban is ifjúságvédelmi felügyelők látnak munkához.

- az otthonainkban folyó oktatás, nevelés színvonalának emelkedését várjuk attól az intézkedéstől is, amely a felsőfokú pedagógusképző intézetekben, sőt a jogtudományi karokon is bevezeti a gyermekvédelmi ismeretek tanítását.

- szakembereink összeállítják a gyermekvédelem tízéves távlati tervét. A törekvés az, hogy a harmadik öt éves terv végére véglegesen megoldjuk a gyermekvédelem legfőbb problémáit és intézményesen gondoskodjunk a rászoruló gyermekek ellátásáról. Ehhez természetesen nem elegendők csak a hivatalos szervek erőfeszítései - szükséges a társadalmi és tömegszervezetek, a lakosság segítségével, támogatása is.

Járó óra ezután elismeréssel szólott a tömegszervezetek, köztük a kommunista ifjúsági szövetség, a nőtanács és a vöröskeleszt tevékenységéről. Megemlítette többek között, hogy a vöröskeleszt anyagi fedezetéből a főti gyermekvárosban befejeződött az új egészségház építése, s az aktivisták most újabb fontos feladat megoldására vállalkoztak: széleskörben megvizsgálják, milyen gyermekotthonaink egészségügyi helyzete.

/folyt.köv./

bb 55. /jelentős intézkedések... folyt./-

- jó eredményekről számolhatnak be az első évet záró továbbképző iskolák is. Ezekben a jelenleg még kísérleti iskolákban mintegy 13.000 14-16 éves fiatal kap ipari, illetve mezőgazdasági előképzést. az elért eredmények arra ösztönzik az illetékeseket, hogy a következő oktatási évben jelentősen fejlesszék a továbbképző iskolák hálózatát.

a gyermek- és ifjúságvédelmi tanács titkára végül bejelentette, hogy az igazságügyminisztérium tervezetet készít az utógondozás javítására. ezzel kapcsolatban a tanács azt indítványozza, hogy ha van rá lehetőség, hivatásos utógondozók - pártfogók - foglalkozzanak majd a rájuk bízott fiatalokkal.

a beszámolót élénk vita követte. a felszólalók számos értékes észrevételt, javaslatot tettek a fiatalok problémáival foglalkozó szervek együttműködésének javítására, a gyermek és ifjúságvédelmi munka eredményesebbé tételére. a tanács ülés dr. Münnich Ferenc zárószavával ért véget. /mti/

..-

bb 54. véget ért a napközi otthonok nevelőinek országos értekezlete

1960. május 11.

Szerdán befejeződött az általános iskolai napközi otthonokban dolgozó pedagógusok háromnapos országos konferenciája. a szerdai tanácskozáson résztvett Ilku Pál művelődésügyi miniszterhelyettes is. folytatták a vitát a beszámoló felett, majd Péter Ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára értékelte a háromnapos tanácskozás munkáját. megállapította: bár szükséges a napközi otthonhálózat fejlesztése, a szervezeti, anyagi feltételek javítása, - az értekezleten elhangzottak bebizonyították, hogy a jelenlegi keretek között is lehet tartalmas, színvonalas munkát végezni a napköziben. ehhez azonban igazi pedagógus szív, akarat kell, s az is hogy a nevelők tanuljanak egymástól, vegyék át és alkalmazzák a jó tapasztalatokat, a hasznos módszereket. bebizonyosodott, hogy önálló kezdeményezésekkel, a társadalmi erők mozgósításával is lehet a férőhelyek számát növelni, sőt - amint erre példák vannak, - új napközi otthont is építeni. a lehetőségek jobb kihasználásával elérhetjük, hogy még több dolgozó szülő gyermekének biztosítsunk helyet napközi otthonokban.

/folyt.köv./

bb 54. /végetént a napközi... folyt./

a felszólalásokra arató ferenc, a művelődésügyi minisztérium alsófoku oktatási főosztályának vezetője válaszolt, majd ilku pál művelődésügyi miniszterhelyettes - kiemelkedő munkája elismeréséül - öt napközi-otthon vezetőnek átadta az oktatásügy kiváló dolgozója kitüntetést, két pedagógus miniszteri dicséret oklevelet kapott, öt napközi-otthoni nevelőt pedig a pedagógusok szakszervezete belföldi, illetve külföldi jutalomünnepségben részesít. /mti/

--

bb 56. a hazafias népfront városi küldöttértekezlete győrtől

1960. május 11.

szerdán tartották győrtől a hazafias népfront városi küldötteinek értekezletét. horváth ferenc, a hazafias népfront győri városi bizottságának titkára tartott beszámolót. elmondotta, hogy 1958-ban a népfront 26 lakóterületi előadásán 2.700 hallgató, 1959-ben pedig 43 előadáson több mint ötezer hallgató jelent meg. győr lakossága tavaly - a felajánlott 242.000 forint értékű társadalmi munkával szemben - több mint 600.000 forint értékű munkát végzett, a dolgozók segítségével iskolákat és napközi otthonokat bővítettek, játszótereket, strandot építettek.

a beszámoló után megválasztották az új városi népfrontbizottságot és a megyei küldötteket. /mti/

--

bb 57. bemutató mezőturon a szabadtartásos szarvasmarha nevelésről

1960. május 11.

mezőtur termelőszövetkezeti város neves jószágtenyésztő szövetkezetében, a bercsényi tsz-ben szerdán egésznapos ankétot és állattenyésztési bemutatót rendezett a földművelésügyi minisztérium és a megyei tanács.

/folyt.köv./

17.10.

bb 57. /bemutató mezőturon... folyt./

békés és szolnok megye 150 mezőgazdasági szakemberek, termelőszövetkezeti elnöke tanácskozott a szabadtartásos szarvasmarha-nevelés előnyeiről. az új tenyésztési módszert bocsor géza, az állattenyésztési kutató intézet osztályvezetője ismertette, majd varga zsigmond a termelőszövetkezet elnöke számolt be a gyakorlati eredményekről. elmondotta, hogy az ősz óta 280 szarvasmarhát neveltek fel szabadtartásos módszerrel és az eredmény felülmúlja a várakozást: a jószágok súlygyarapodása minden eddiginél nagyobb. az egyéves bikák súlya például eléri az öt mázsát, míg a zárt helyen nevelteké csak négy, négy és fél mázsa. /mti/

--

bb 58. ankét baranya és pécs szakkönyv-ellátásáról - központi nyilvántartás készül a megye hatvanezer kötet szakkönyvéről

1960. május 11.

a baranya megyei tanács könyvtára, a pécsi egyetemi könyvtár, a mtesz pécsi intézőbizottsága csütörtökön ankétot rendezett baranya és pécs szakkönyvellátásáról.

palikó sándornak, a megyei tanács vb elnökének megnyitóját után fényes miklós, a pécsi egyetemi könyvtár igazgatója tartott beszámolót. elmondotta, hogy a megyében a múlt évben egymillió könyv forgott közközzé. ebből azonban csak tízezer volt műszaki jellegű. a helyzet javítására baranya könyvtárai megkezdtek a szakkönyvtári hálózat megszervezését, elkészítik a megyében levő szakkönyvtári anyagok központi címjegyzékét. a budapesti marx károly közgazdaságtudományi egyetem központi könyvtárának igazgatója arról tájékoztatta a jelenlevőket, mit nyújthatnak a nagy tudományos könyvtárak a vidéken élő szakembereknek és kutatóknak, majd fodor györgy, a mtesz pécsi titkára a műszaki dolgozók szakkönyvellátottságáról és igényeiről beszélt. /mti/

--

bb 59. a mahart értesíti az utazóközönséget,

1960. május 11.

hogy a budapest-mohács között közlekedő személyhajó május 15-től munkaszüneti napokon budapestről nem 12 órakor, hanem 21.30 órakor indul. /mti/

--

17.20.

bb 60. a második öt éves terv új mezőgazdasági gépei: az ötven százalékkal nagyobb teljesítményű zsmb kombájn, a könnyített súlyú kukoricakombájn, az univerzális önjáró gépalváz - a mezőgazdasági gépek fejlesztésének tervei a gépipari hét tanácskozásainak napirendjén.

1960. május 11.

a második gépipari hét alkalmából szerdán ismét több fontos előadás hangzott el a technika házában. a mezőgazdasági gépek szakosztályának ankétján dr. Rácz Imre egyetemi tanár megnyitó beszéde után különféle technológiai kérdésekről tárgyaltak, majd ismertették Brett Józsefnek, a kym mezőgépipari igazgatójának az új fajta mezőgazdasági gépek gyártásáról szóló beszámolóját.

az előadás hangoztatta, hogy hazánkban napirendre került a gabona, a kukorica, a szőlő és a gyümölcsstermelés, valamint az állattenyésztés gépesítése. a legújabb géptípusok termelékenysége, gazdaságossága sok tekintetben már eléri a nemzetközi színvonalat. különösen a kombájnok, a vetőgépek, a talajművelő ekék, a boronák gyártásában értünk el számottevő sikereket. az új fajta, traktorra függeszthető kukoricavetőgépek a régebbieknél jóval könnyebbek, 70-90 vagy 100 centiméteres sortávolságra egyaránt alkalmasak, vetési pontosságuk pedig 91,5-100 százalékos. a 24 soros traktorvontatású, műtrágyaszóróval kombinált magvetőgépek szintén 97 százalék fölötti pontossággal működnek. az új típusú háromvasú függesztett eke súlya a régi 740 kilós vontatott ekével szemben alig éri el a 160 kilót, a legújabban gyártott tárcsás borona pedig egyöntetűbb talajmunkát végez, mint bármelyik elődje.

a második öt éves tervtől újabb eredmények várhatók. a mezőgépjelöltési intézet és az emag mérnökeinek együttműködése nyomán két új fajta gabonakombájn van kialakulóban. az egyik a balaton, a másik a zsmb típusú arató-éséplőgép, amelynek közös vonásuk, hogy az ediginél sokkal termelékenyebbek, a zsmb kombájn például annak ellenére, hogy súlya mindössze négy százalékkal lesz nagyobb a réginél, szélesebb cséplőszerkezetével és egyéb új szerkezeti megoldásaival ötven százalékkal nagyobb teljesítményre képes.

a szállítóberendezések gyára mind a siló-, mind a kukoricakombájnok gyártásában nagy lépésekkel halad előre. régebbi típusú silókombájnját alakították át és a gépet kisebb teljesítő-képességű, például az u 28-as típusú hazai gyártmányú traktor is vontathatja, a szecskevesztés pedig a korábbinál sokkal kevesebb.

/folyt.köv./

18. 15.

/bb 60. a második öt éves terv.....1. folyt./

ugyanebben a gyárban már az idén elkészül az első háromszáz függeszthető, egysoros kukoricakombájn, amelynek súlya az eddigi 2.400 kilóval szemben mindössze 700 kiló. a kukoricatermesztés gépesítését szolgálja az új fajta kukoricaszárító gép is, amely a régitől eltérően nem kokszt, hanem az olcsóbb olajtüzeléssel működik és egy kiló víz elvonásához alig 1.200-1.400 kalória hőmennyiséget használ fel.

egyik legérdekesebb új géptípus az univerzális önjáró alváz, amelyre kombájn szerkezet, vetőgép és több más gépi szerkezet tetszés szerint felszerelhető. a gépet tehát az évnek szinte minden szakában fel lehet használni. az alvázhoz szükséges kombájnszerkezet, kultivátor, vetőgép és műtrágyaszóró már elkészült, s ezeket most állami és célgazdaságokban próbálják ki.

a szőlőművelés gépesítésére a legkülönbözőbb kézi és motoros zuzókat, zuzó-és egyben bogyzógépeket, szőlővessző osztályozókat, szőlőnyitót, fedőt és sarabolót berendezéseket gyártja mezőgépiparunk a következő esztendőben.

a gépipari hét szerdai tanácskozásain a különböző szakosztályokban napirendre kerültek még az üzemgazdasági és az üzemszervezési, az építőgépipari és az általános gépipari problémák. a tanácskozásokat esztendőnkön reggel folytatják. /mti/

bb 62. újabb nyolcvan magyar motorvonatot vásárolt az argentin államvasutak

1960. május 11.

a magyar külkereskedelmi szervek és a magyar ipar megbízottai sikeres tárgyalásokat folytattak az argentin államvasutak igazgatóságával. a tárgyalások eredményeként ünnepélyesen szerződést írtak alá, amely 80 magyar motorvonat és pótkocsi vásárlásáról szól. illy módon az argentin vasutak által lekötött motorvonatok száma 170-re emelkedett. az újabban vásárolt motorvonatok szállítására 1960-1963 között kerül sor.

argentin vállalatok ezzel egyidőben kétmillió dollár értékű különféle szerszámgépet, röntgen-készülékeket és elektronikus műszereket is rendeltek a magyar külkereskedelemtől. /mti/

18. 35.

40. kiadás

1960. május 11.

20 óra 45 perc

bb 61. országos munkásvédelmi ankét a balatonnagyberek-i állami gazdaságban

1960. május 11.

az állami gazdaságok főigazgatósága és a medosz szerdán országos munkásvédelmi ankétot rendezett a balatonnagyberek-i állami gazdaságban. résztvett nagy daniel, az elnöki tanács elnökhelyettese, varga jános, a medosz főtitkára, sztrahovszky györgy, az állami gazdaságok főigazgató-helyettese, az állami gazdaságok megyei igazgatóságainak vezetői, a medosz megyebizottságok titkárai, a munkásvédelmi megbízottak.

sztrahovszky györgy ismertette az állami gazdaságok munkásvédelmi helyzetét, hangsúlyozta a vezetők felelősségét s több példát hozott fel arra, hogy a balesetek egy részét vigyázatlanság, vagy a megfelelő felvilágosító munka hiánya okozta. a továbbiakban beszélt a munkásvédelmi berendezések gondos felülvizsgálatának szükségességéről, a beszámolót vita követte. /mti/

bb 65. időjárásjelentés

1960. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti május 11-én, szerdán délután 18 órakor:

napközben 20 fok körüli hőmérséklet

várható időjárás csütörtök estig: többórás napsütés, változó mennyiségű felhőzettel, főként a déli, délutáni órákban többfelé eső, zivatar, mérsékelt északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 20-23 fok között.

a duna vízállása szerdán délután 17 órakor budapestnél 227 centiméter. /mti/

18.25.

41 kiadás

1960. május 11.

20 óra 55 perc

bb 63. kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter felavatta az új közlekedési izotop-laboratóriumot

1960. május 11.

a közlekedés területén is rendkívül nagy lehetőségek kínálkoznak az izotop-vizsgálatokra. az izotopos vizsgálat tudósítja a szakembert arról is, hogy kielégítő-e a vasuti és közuti alépitmény tömörsége. az új kutatási lehetőséget a magyar közlekedés is hasznosítani akarja, ezért a vasuti tudományos kutató intézet irányítása alatt életre hívta a közlekedési izotop-laboratóriumot. az új izotop-laboratóriumot szerdán délután kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter avatta fel. /mti/

bb 64. fejér megyében minden ötödik lakosnak van takarékbetétje

1960. május 11.

székesfehérvárott szerdán rodler győző, az ota fejér megyei főokjének igazgatója sajtófogadáson ismertette azokat az eredményeket, amelyeket a megyében a takarékoság terén értek. többek között elmondotta, hogy az utóbbi időkben különösen fellendült a takarékosági mozgalom és a takarékbetét-állomány ma meghaladja a 131 millió forintot. hetvenezernél több betétkönyvet váltottak a megyében, ami azt jelenti, hogy minden ötödik lakosnak van takarékbetétje.

a sajtófogadás résztvevői ezután ellátogattak a székesfehérvári villamosági-, televízió- és rádiókészülékek gyárába, ahol az ország egyik legnagyobb és legjobb kölcsönös segítő takarékpénztára működik. a gyár dolgozóinak takarékoságát bizonyítja, hogy 1955 óta előtakarékoságból és 4,904.000 forint építési kölcsönrel 126 családi házat építettek. /mti/

18.45.

bb 66. ülést tartott a magyar partizán szövetség országos választmánya

1960. május 11.

a magyar partizán szövetség országos választmánya szerdán ülést tartott. a szövetség elnöke, fehér lajos az mszmp politikai bizottságának tagja, beszámolt a szövetség munkájáról. a választmány megválasztotta a magyar partizán szövetség országos bizottságát, amelynek tagjai: baschné, anna mária nyugdíjas, bauer lászló, a tizenegyedik kerületi népi ellenőrzési bizottság elnöke, fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, földes lászló, a belügyminiszter első helyettese, gábor istván műszerész, gáti ödön, a nácizmus magyarországi üldözöttei bizottságának titkára, horváth sándor rendőralezredes, konok ferenc honvédeztudós, nógrádi sándor, az mszmp központi ellenőrzési bizottságának elnöke, somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, dr. sós györgy, a budapesti rendőrfőkapitányság vezetője, dr. szántó rezső, ujságitró, uszta gyula, a honvédelmi miniszter első helyettese, vass jolán rendőrszázados, zgyerka jános, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöke.

ezután az országos bizottság megtartotta első ülését, amelyen a bizottság elnökévé fehér lajost, alelnökévé pedig gábor istvánt./mti/

bb 71. ünnepség debrecenben csehszlovákia felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából

1960. május 11.

szerdán debrecenben a kossuth lajos tudományegyetem aulájában az egyetem és a kulturális kapcsolatok intézete rendezésében ünnepséget tartottak csehszlovákia felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából. az ünnepségen ott voltak a csehszlovák köztársaság budapesti nagykövetségének és a szovjetunió budapesti nagykövetségének képviselői.

az ünnepségen dr. gunda béla, az egyetem professzora mondott beszédet./mti/

bb 67. dobi istván látogatása komárom megyében

1960. május 11.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke, kollok péternek, a komárom megyei pártbizottság második titkárnak és takács lajosnak, a komáromi járási pártbizottság titkárnak társaságában szerdán komárom megyébe látogatott. a vendégek felkeresték a komáromi lenfonógyárat, ahol dobi istván gyermekkorában dolgozott. dobi istván megnézte régi munkahelyét, a gyár új szociális-kulturális létesítményeit és felkereste régi ismerőseit. a látogatók a komáromi munka-vasöntődében a munkásokkal, majd a jókai termelőszövetkezetben a gazdaság vezetőivel és tagjaival beszélgettek. felkeresték a perjépusztai állami gazdaságot is, ahol a gazdaság vezetőivel agrotechnikai kérdésekről beszélgettek./mti/

bb 68. somogyi miklós látogatása hajdusoboszlón

1960. május 11.

somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke, brutyó jánosnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a szot főtitkárnak és lux lászló építésügyi miniszterhelyettesnek a társaságában szerdán látogatást tett hajdusoboszlón az épülő 300 személyes gyógyszálló munkálatainál. a vendégeket elkísérte gódor ferenc, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, farkas istván, az mszmp hajdu-bihar megyei végrehajtó bizottságának tagja, a szakszervezetek hajdu-bihar megyei tanácsának elnöke és gurbán györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának osztályvezetője./mti/

bb 70. japán fametszet-kiállítás pécsen

1960. május 11.

a tit baranya megyei szervezete és a műcsarnok pécsen kiállítást rendezett japán fametszetekből. a képeket az unesco bocsátotta rendelkezésére. a kiállítást szerdán acházt imre országgyűlési képviselő nyitotta meg./mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

44. kiadás

1960. május 11.

22 óra 20 perc

bb 69. elutaztak a hazánkban járt bolgár, csehszlovák, jugoszláv és német szakszervezeti küldöttek

1960. május 11.

a szot elnökségének meghívására hazánkban járt bolgár, csehszlovák és jugoszláv szakszervezeti küldöttség, valamint a német demokratikus köztársaság szakszervezeteinek küldöttsége elutazott budapestről./mti/

v é g e !!!



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

kiadás

1960. május 12.

6 óra - perc

bb 1. légi felderítésekkel ellenőrzik a duna és a tisza árvízvédelmi rendszerét

1960. május 12.

az országos vízügyi főigazgatóság a folyami árvízvédelmi művek ellenőrzésének meggyorsítására egy szuper hero típusú, csehszlovák repülőgépet vásárolt. a négyszemélyes gépet tavasz óta használják a vízügyi szakemberek és máris sok értékes tapasztalatokat szereztek. értékes megfigyeléseket gyűjtöttek a gátrendszerek és folyamszabályozó művek vízáramlás-vezető képességéről. felderítették a töltések védelmére telepített fontos hullámtörő fűzők állapotát, s intézkedtek a foghíjak pótlásáról. új lehetőség nyílik a belvíz-levezető csatornák helyének legkedvezőbb kijelölésére, megszerzésére is. felhasználják a gépet a fiatal vízügyi mérnökök oktatására is. a szegedi vízügyi igazgatóság kezdeményezésére a fiataloknak egy-egy kiváló szakember, a repülőgépen bemutatja és ismerteti a hatáskörükhöz tartozó területet. így néhány felszállással annyi helyi ismerethez jutnak, amelynek megszerzése egyébként évekig tartanak./mti/

bb 2. május 21-22-én rendezik meg a zenepedagógusok első országos konferenciáját

1960. május 12.

szocialista zeneoktatásunk feladatainak növekedése szükségessé tette, hogy a pedagógusok megtárgyalják tennivalóikat. az első országos tanácskozást május 21-én és 22-én rendezik meg a fészek klubban. a konferencia előkészítőbizottsága már kidolgozta azokat a javaslatokat, amelyeket a többi pedagógus elé terjeszt.

a zeneművészek szövetségének újjászervezése is indokolja, hogy a szakszervezet égisze alatt megalakuljon a zenepedagógus szakosztály. feladatkörét sok időszerű tennivaló szabja meg: zeneoktatásunk elvi kérdéseinek tisztázása, a szocialista pedagógia eredményeinek minél hatékonyabb alkalmazása - ezzel együtt az oktatók ideológiai és szakmai továbbképzése -, továbbá a zeneileg tehetséges munkás- és parasztszármazású gyermekek tanulmányainak nagyobb segítése.

a szakosztály elvi bizottsága a művelődéspolitikai irányelvek szellemében vizsgálja majd zeneoktatásunk alapvető kérdéseit. különböző szakmai tagozatokban nyílik lehetőség elénk eszmei vitákra, megbeszélésekre, s ezeknek egyik támasza lesz a pártlandó, a pedagógusok havonta megjelenő tájékoztatója is.

/folyt.köv./